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ПРЕСКЛИПИНГ 

4 май 2020 г., понеделник 

www.bnr.bg, 30.04.2020 г. 

https://bnr.bg/horizont/post/101268462/mejdunarodnata-federacia-na-farmacevtite-

podkrepi-prof-asena-stoimenova 

 

Международната федерация на фармацевтите подкрепи проф. Асена Стоименова 

Международната федерация на фармацевтите подкрепи категорично Българският 

фармацевтичен съюз по случая с обвиненията към неговия председател проф. Асена 

Стоименова. 

От Международната федерация на фармацевтите изразяват подкрепа за Българския 

фармацевтичен съюз по казуса от 10-и април тази година, при който прокуратурата 

повдигна обвинение срещу председателя на българския фармацевтичен съюз професор 

Асена Стоименова във връзка „със серия от изявления, будещи неоснователна тревога у 

гражданите в условията на въведено извънредно положение“ 

Международната федерация се обръща към властите в България като подчертава ролята 

на фармацевтите, които предоставят основни услуги на първа линия, особено в условията 

на пандемията с коронавирус 

 „Призоваваме властите да оказват подкрепа на фармацевтите чрез временни мерки за 

облекчаване на някои регулаторни процедури“ се казва в писмото. „Ключова е ролята на 

фармацевтите в цял свят в управлението на снабдяването с лекарства. Като медицински 

специалисти те са в най-добра позиция да съветват пациентите относно налични 

генерични алтернативи за преодоляване на недостиг“, посочват още в Международната 

федерация на фармацевтите, която изразява интересите на над 4 милиона фармацевти по 

цял свят. 

Писмото е подписано от президента на федерацията. 

 

www.clinica.bg, 30.04.2020 г. 

https://clinica.bg/11922-Mejdunarodnata-podkrepa-za-prof.-Asena-Stoimenova 

 

МЕЖДУНАРОДНАТА ПОДКРЕПА ЗА ПРОФ. АСЕНА СТОИМЕНОВА 

 

Федерацията на фармацевтите по света изпрати официално писмо до БФС 

 

Международната федерация на фармацевтите (FIP) подкрепи председателя на БФС 

проф. Асена Стоименова. Това става ясно от официалното писмо до Българския 

фармацевтичен съюз, съобщиха от организацията. 

"С настоящото писмо бихме желали да изразим подкрепа за Българския фармацевтичен 

съюз (БФС), организация, която е наша членка, по казуса от 10 април 2020 г., при който 

Прокуратурата на Република България повдига обвинения срещу председателя на 

Управителния съвет на БФС проф. Асена Стоименова „във връзка със серия от 

изявления, будещи неоснователна тревога у гражданите в условията на въведено 

извънредно положение", позовавайки се на чл. 326, ал. 1 от Наказателния кодекс (НК). " 

В подкрепата си, Международната федерация 

на фармацевтите, се обръща към властите в България, като подчертава ролята на 

магистър-фармацевтите, които предоставят основни услуги на първа линия във всяка 

една здравна система, и особено в условията на настоящата пандемия от 

коронавирус/COVID-19. "Призоваваме властите да оказват подкрепа на фармацевтите, 
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чрез временни мерки за облекчаване на някои регулаторни процедури", се казва още в 

писмото. 

Ключова е ролята на фармацевтите по цял свят 

в управлението на снабдяването с лекарства и като медицински специалисти те са в най-

добра позиция да съветват пациенти относно налични генерични алтернативи за 

преодоляване на недостиг, предотвратяване на забавяне в лекарствената терапия, 

подчертава FIP. Международната федерация на фармацевтите (FIP) изразява и подкрепя 

интересите на над 4 милиона фармацевти по цял свят. Българският фармацевтичен съюз 

е член на организацията, част от световното фармацевтично семейство. Писмото - 

подкрепа е подписано от Доминик Жордан, президент на Международната федерация на 

фармацевтите. 

 

www.bnt.bg , 30.04.2020 г.  

https://news.bnt.bg/news/za-parvi-pat-prelyaha-kravna-plazma-ot-izlekuvan-na-

zarazen-s-covid-19-pacient-vav-vma-1051941news.html 

 

За първи път: Преляха кръвна плазма от излекуван на заразен с COVID-19 пациент 

във ВМА 

 

Цанка Николова 

 

Първи опит за лечение с плазма във ВМА. Антитела от доброволец, преболедувал 

COVID са преляти на пациент в тежко състояние при стриктни мерки за безопасност. 

Ген.-майор проф. Венцислав Мутафчийски, началник на Националния оперативен щаб: 

Още същия ден се преля прясна кръв, не замразена, прясна плазма, която според нас носи 

преимущества за метода, но това е първото преливане. 

Към тази сутрин болният е без температура в добро състояние. 

Междувременно, на брифинга днес стана ясно, че са открити адресите на всички пътници 

от полета Амстердам - София в неделя. Взети са проби на всички български граждани, 

пътували в самолета. 

Доц. Ангел Кунчев, държавен главен здравен инспектор: Майката и детето от Хасково 

нито са имали температура при пристигането си, нито са потърсили от някого 

медицинска помощ. 

22 са заразените с коронавирус в село Брестовица. Там е въведена частична блокада за 

14 дни, но напрежение сред хората няма. 

Над 10% от персонала във Видинската болница е с коронавирус. По думите на здравния 

министър това е сериозен сигнал за недостиг на медици. Работи се за осигуряване на 

доброволци и пренасочване на персонал към лечебното заведение. 

Кирил Ананиев, министър на здравеопазването: Търсим един комплекс от мерки, както 

търсим хора, които да дойдат да помогнат, така и най-ефективно да използват персонала 

на самата болница. Засега функционират отделенията. 

Тъй като капацитетът на болнциата във Видин е изчерпан, 13 от настанените в дома за 

възрастни хора в село Гара Орешец са транспортирани към Враца. За да се спре 

разпространение на заразата и в други подобни институции, от щаба обмислят идея. 

Доц. Ангел Кунчев, държавен главен здравен инспектор: Търсим възможности къде е 

най-близкото място, дали то е санаториум, дали е някой неработещ хотел с който да 

сключим договор, как да разделим потока, така че да намалим риска на тези, които не са 

носители на здравите. 

Със заповед на здравния министър се облекчава режимът за имунизации и 

профилактични прегледи. 
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А след като вчера стана ясно как ще продължи учебната година за учениците, днес 

здравният министър заяви, че на този етап няма как да бъдат отворени детските градини 

и яслите. 

Той обяви още, че на дарителската сметка на здравното минитерство до вчера са 

постъпили 4 200 000 лева, а с ДМС кампанията са събрани 385 000 лева. 

 

www.dariknews.bg, 30.04.2020г. 

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/bylgarski-ucheni-razrabotvat-hiperimunen-

serum-za-borba-s-covid-19-2223908 

 

Български учени разработват хиперимунен серум за борба с COVID-19 

 

Български учени работят активно по разработването на хиперимунен серум, който освен 

да помага на вече заболели от COVID-19, да се прилага и като профилактично средство 

срещу заболяването. Това съобщи за БТА д-р Волганг Люпке, автор на научната 

разработка. 

Като първа стъпка серумът ще се изготвя от кръв, взета от преболедували пациенти, 

обясни Люпке. По думите му ще се работи в партньорство с Александровска болница в 

София. Със следващите стъпки по обработката на кръвта до прахообразен препарат ще 

бъдат ангажиани два института на БАН - по микробиология и по криобиология. 

Полученият прахообразен препарат може да бъде прилаган с апаратите за вдишване, като 

по-добре е да не се работи под налягане, допълни Люпке. По думите му хубавото е, че 

препаратът ще може да се използва и профилактично, особено при застрашени групи, 

каквито са медицинските работници. 

Пилотно серумът ще бъде изработен с помощта на 10 пациенти-доброволци, които 

трябва да дадат по 200-300 милилитра кръв, обясни Люпке. По думите му целта е да се 

получи поне един литър серум първата партида. Едва след като се проследи ползата от 

прилагането му, ще се пристъпи към масово производство. За него вече ще се разчита не 

на човешка кръв, а на телета, които ще бъдат заразявани с вируса, за да може кръвта им 

да изработва антитела. Вече е взето решение къде ще бъдат настанени животните, каза 

още Люпке. 

Позицията на учения е, че единственото нещо, което на 100 процента действа срещу 

вирусите, са антителата. В случая с COVID-19 ваксината трябва да е аерозолна - да се 

впръсква и вдишва, иначе е безсмислено да се прилага, посочи Люпке. Той обясни 

причината - белите дробове имат защитен механизъм и затова е необходимо да се действа 

с аерозолни препарати, които да достигат до клетките. 

"Образно казано, нашата цел е всяка клетка да има портиер и щом види вируса да му 

слага белезници. Самият вирус може да влезе в клетката, без да разболява организма. 

Комплексите от антитела карат клетките да произвеждат собствени антитела, като така 

организмът ще премине от пасивен в активен имунитет, което е целта", разказа ученият. 

Методологията за изготвянето на серум срещу COVID-19 би била от полза и при поява 

на други вируси, каза още Люпке. По думите му в момента това е и една от неговите цели 

- да се разработят принципите, по които да се действа при заплахи от такъв характер. 

Българите обаче трябва да знаят и да се гордеят, че нашите учени не са скръстили ръце, 

а работят активно в борбата с пандемията и то на изключително високо ниво, без да 

отстъпват на колегите си от другите държави, посочи Люпке. Той допълни, че страната 

ни трябва да помисли и за създаване на база за извличане на антитела, които може да се 

ползват в бъдеще. COVID-19 е предизвикателство, което няма да остане последно, трябва 

да сме готови за реакция в бъдеще, посочи ученият. 
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Д-р Люпке разказа още, че нашите учени могат да разчитат и на подкрепа извън страната. 

Вече е ясно, че българската общност в Чикаго събира активно средства, за да подпомогне 

разработките на родните експерти от БАН. Финансова помощ е готова да окаже и една 

от големите Асоциации в Германия. А немска компания е склонна да започне 

производството на аерозол срещу COVID-19, като продуктът обаче ще бъде признат като 

български. 

Междувременно българските учени са получили покана за участие и в международен 

проект с Китай и Франция. Той ще бъде широкообхватен, обясни проф. Христо 

Найденски, ръководител на департамента по Инфекциозна микробиология към БАН. По 

думите му различни екипи ще изучават структурата на вирусите, химическите вещества, 

които въздействат върху коронавируса, разработването на ваксини.Ще бъде направено и 

проучване за предаването му върху други същества, резистентността му и различните 

мутации. В случая екипът на д-р Люпке ще проучва аерозолните антитела. 

Предстои да изготвим и проект, с който да кандидатстваме за финансиране пред фонд 

"Научни изследвания", допълни проф. Найденски. Идеята е парите да се инвестират в 

целия цикъл изследвания, необходими за получаването на хиперимунни серуми и 

тяхното прилагане. 

Притеснението на учения е, че тези проекти се реализират чрез обявяване на обществени 

поръчки, което ги забавя във времето, а понякога направо ги проваля. А когато става 

дума за изследователски процес, това изключително много забавя работата, допълни 

Найденски и уточни, че е редно да се мисли за облекчаване на финансирането във време 

на извънредно положение. 

 

www.dariknews.bg, 30.04.2020г. 

https://dariknews.bg/novini/bylgariia/zdravniiat-ministyr-i-obshtopraktikuvashtite-

lekari-postignaha-syglasie-2223929 

 

Здравният министър и общопрактикуващите лекари постигнаха съгласие 

 

Късно снощи проблемът с личните лекари, които протестираха за това, че имат два дни 

в седмицата да извършват имунизации и реимунизации, беше решен. Това съобщи 

министърът на здравеопазването Кирил Ананиев по време на брифинга на Оперативния 

щаб. 

„Вчера цял ден говорихме с тях и в късните часове постигнахме съгласие по отношение 

на различните виждания. Подписал съм изменение на заповедта ми, в която има 

консенсус. Фиксирахме, че става въпрос за деца до 18-годишна възраст, както и за 

възможността освен вторник и четвъртък, да може и в друг ден да се извършват тези 

имунизации и реимунизации", каза Ананиев. 

"Има джипита, в които децата са по-голямата част от пациентите, затова в рамките на 

два дни няма да могат да се справят с обема работа, затова даваме възможност и в друг 

ден да се извършват имунизации, като не се смесват потоците на здрави деца и болни 

възрастни“. 

Вчера джипитата изпратиха гневно писмо на здравния министър, в което отговориха пък 

на неговото напомняне от предишния ден да си спазват задълженията, да вдигат 

телефона на пациентите и да участват във вземането на проба на съмнителните за Ковид-

19 болни. 

Липсата на последователност в заповедите, издадени от министъра на здравеопазването 

Кирил Ананиев, както и трудната комуникация с регионалните здравни инспекции, с тел. 

112 и със "Спешна помощ" при съмнителен за COVID-19 пациент, са други трудности, 

за които споделиха личните лекари. 
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Информацията, която личните лекари получават от регионалните здравни инспекции за 

пристигащите от чужбина се забавя, допълниха още лекарите и посочиха, че има не 

малко случаи, в които пристигащи от чужбина посещават кабинетите им. 

 

www.profit.bg, 30.04.2020 г. 

https://profit.bg/svetat/remdesivir-novata-nadezhda-sreshtu-koronavirusa/ 

 

Ремдесивир - новата надежда срещу коронавируса 

 

Оглавяващият борбата с коронавируса в САЩ обяви, че антивирусното лекарство 

ремдесивир е ефективно при пациенти с усложнения вследствие на COVID-19. 

Директорът на Националния институт по алергии и инфекциозни болести Антъни Фаучи 

се позова на мащабно изследване, обхванало 1063 пациенти. Част от тях са получавали 

плацебо, което е позволило на изследователите да установят ефекта от медикамента 

върху останалите пациенти. 

"Данните показват, че ремдесивир има ясно изразен, значим позитивен ефект, който се 

изразява в скъсяване на времето за възстановяване. Това е от голямо значение. Времето 

за възстановяване на пациентите с ремдесивир е 11 дни, сравнено с 15 дни", обясни 

Фаучи. 

Според американския експерт ремдесивир може да се окаже основа за създаване на още 

по-ефективен лек срещу COVID-19. "Въпреки че 31% с подобрение не е като 100 

процента, те са показателни за нещо много важно. Това доказва, че този вирус може да 

бъде блокиран с лекарство", обясни той. 

По-рано в сряда списание "Лансет" разпространи резултатите от тест на ремдесивир при 

237 пациенти в Ухан. Това изследване не показа позитивен ефект от лекарството. Антъни 

Фаучи изтъкна, че това проучване "не е адекватно", но призна, че изводите за ефекта от 

ремдесивир не са окончателни и предстоят още проучвания. 

Здравният съветник на американският президент увери, че много скоро регулаторните 

органи ще позволят прилагане на ремдесивир на най-тежко болните. Масовото пускане 

на пазара ще изисква повече време. 

Надеждата за лек срещу пандемията доведе до ръст с над 2% на основните борсови 

индекси в Ню Йорк. 

 

www.zdrave.net, 30.04.2020 г. 

https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/-

/n13088 

 

БЛС, МЗ и НЗОК подписаха споразумение за сътрудничество 

 

БЛС, МЗ и НЗОК подписаха споразумение за сътрудничество за периода на обявеното 

от Народното събрание извънредно положение, съобщиха от Лекарския съюз. 

Целта му е да се фокусира върху дейността на всяка една от страните по него, за да се 

отговори на потребностите в областта на здравеопазването. Три са договорените общи 

приоритети: Подобряване на извънболничното и болничното обслужване, подобряване 

на дейностите по изготвяне и предоставяне на здравната информация и необходимата 

медицинска документация; подобряване на организацията и готовността за провеждане 

на лабораторно изследване и потвърждение на COVID-19 между лечебните заведения, 

здравните заведения и регионалните здравни инспекции; подобряване на епидемичния 

надзор - подобрен ред и начин за надзор в съответствие с епидемичната ситуация и 

оценка на тежестта, свързана с COVID-19. 

http://www.profit.bg/
https://profit.bg/svetat/remdesivir-novata-nadezhda-sreshtu-koronavirusa/
http://www.zdrave.net/
https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/-/n13088
https://www.zdrave.net/%D0%9D%D0%BE%D0%B2%D0%B8%D0%BD%D0%B8/-/n13088
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Министърът на здравеопазването се съгласява след оценка със своя заповед да прилага 

мерки на лечебните заведения за извършване на лабораторно изследване и потвърждение 

на COVID-19 (високоспециализирано медико- диагностично изследване (ВСМДИ) 

„Полимеразна верижна реакция за доказване на COVID-19“). В това число и за 

въвеждане на специален ред за назначаване на лабораторно изследване и за насочване на 

пациента за извършването му (вкл. и изисквания към лекарите, които ще имат право да 

го назначават и необходимата медицинска документация в тази връзка). 

НЗОК и БЛС се съгласяват при предоговарянето чрез подписване на анекс към НРД да 

се съобразят с мерките на министъра при въвеждането на ред и условия за сключване на 

договори между НЗОК и лечебни заведения, които изпълняват ВСМДИ. 

 

www.bnt.bg, 30.04.2020 г.  

https://news.bnt.bg/news/zabranyava-se-iznosat-na-nyakoi-lekarstveni-produkti-

1052053news.html 

 

Забранява се износът на някои лекарствени продукти 

 

Със своя заповед от днес министърът на здравеопазването забранява износа на 

определени лекарствени продукти за лечение на заболявания със социалнозначим 

характер - диабет, шизофрения и злокачествени заболявания. 

Недостигът на тези медикаменти на пазара ще застраши живота и здравето на значителен 

брой пациенти в Република България. Неспазването или прекъсването на назначената на 

тези пациенти терапия ще доведе до сериозен риск за живота и здравето им, а промяната 

в терапията може да бъде извършена само след допълнителни лабораторни тестове и 

необходимост от посещение при лекар, което в условията на извънредното положение, 

свързано с COVID-19, създава допълнителен риск за тези пациенти. 

Още повече, че пациентите, които страдат от онкологични заболявания и диабет, спадат 

към рисковите категории пациенти по информация на Световната здравна организация 

съгласно събраните данни за заболяването COVID-19. Това се казва в заповедта на 

здравния министър. 

Забранява се и износът на определени продукти, съдържащи етанол. Продуктите, 

съдържащи етилов алкохол (Ethanol), са широко използвани за дезинфекция за 

предотвратяване на по-нататъшното разпространение на болестта и за опазване живота 

и здравето на гражданите и медицинските специалисти. Търсенето на такива продукти е 

значително повишено след обявяването на извънредното положение в Република 

България, като продължава да нараства и в момента. 

Забраната за износ на посочените в заповедта лекарствени продукти е в сила до отмяна 

на извънредното положение, обявено с решение на Народното събрание от 13 март 2020 

г. и Решение на Народното събрание от 3 април 2020 г. за удължаване на срока на 

обявеното извънредно положение. 

 

www.bnr.bg, 30.04.2020 г. 

https://bnr.bg/kardzhali/post/101268396/ot-ponedelnik-d-r-daniela-daritkova-se-

vrashta-na-rabota 

 

От понеделник д-р Даниела Дариткова се връща на работа 

 

Народният представител и депутат от Смолян д-р Даниела Дариткова обяви в социалната 

мрежа фейсбук, че приключва наложената ѝ карантина и от понеделник се връща на 

работа.  

http://www.bnt.bg/
https://news.bnt.bg/news/zabranyava-se-iznosat-na-nyakoi-lekarstveni-produkti-1052053news.html
https://news.bnt.bg/news/zabranyava-se-iznosat-na-nyakoi-lekarstveni-produkti-1052053news.html
http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/kardzhali/post/101268396/ot-ponedelnik-d-r-daniela-daritkova-se-vrashta-na-rabota
https://bnr.bg/kardzhali/post/101268396/ot-ponedelnik-d-r-daniela-daritkova-se-vrashta-na-rabota
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"С голямо облекчение искам да съобщя, че пробата ми за коронавирус е отрицателна. 

Това означава, че на 30-ти април приключва наложената ми 28-дневна карантина. 

Другото ми голямо удовлетворение е, че не съм заразила никой от пациентите, колегите, 

близките ми и другите хора, с които контактувам. Благодаря от цялото си сърце на 

всички, които ме подкрепяха по време на изолацията. Благодаря за милите думи и 

жестове, за помощта и съпричастността! Признателна съм на моите мили роднини, 

приятели и съседи, които ми съдействаха да се справя с всички битови 

предизвикателства на карантината. Благодарна съм на всички, които ми осигуриха 

биопродукти и билки. Признателна съм на медицинската сестра Зорка Павлова- Гегова, 

с която работя повече от 20 години, че остана стожер на практиката. Благодарности на 

моите колеги и специално на д-р Мариана Василева, които поеха грижата за пациентите 

ми. Голяма морална подкрепа получих също от колегите и сътрудниците в Народното 

събрание. 

Нямам търпение да се завърна към предишните си ангажименти. В понеделник започвам 

работа в лекарския кабинет и съм на разположение на пациентите. 

Съгласно решение на Народното събрание заплатите на народните представители отиват 

в бюджета на Министерството на здравеопазването за финансиране на 

противоепидемичните мерки и лечението на Сovid-19. Тъй като през тези 28 дни съм в 

болнични и не попадам в тази хипотеза, дарих средствата, получени като обезщетение за 

временна неработоспособност, на областната болница в Смолян. Адмирации за усилията 

на всички в региона, които се борят според професионалните си компетентности с 

епидемията от коронавирус. Предизвикателството, пред което сме изправени, изисква да 

обединим усилия, да останем отговорни и солидарни. Само така ще успеем!" 

 

www.bnt.bg, 01.05.2020 г. 

https://news.bnt.bg/news/bls-se-obyavi-sreshtu-neglizhiraneto-na-covid-19-ot-publichni-

lichnosti-1052139news.html 

 

БЛС се обяви срещу неглижирането на COVID-19 от публични личности 

 

„Съсловната организация е против неглижирането на проблема COVID-19, в това число 

и от публични личности и призивите за неговото подценяване“, заявяват от Българския 

лекарски съюз. 

От организацията изразяват надежда, че възможно най-скоро ще се завърнем към 

нормалния са начин на живот и ще излезем от извънредното положение, в което живеем 

вече месец и половина заради пандемията. 

 „Призоваваме при спазването на необходимите противоепидемични мерки (носенето на 

предпазни маски, социална дистанция и лична хигиена) да се изработи конкретен план 

за поетапно освобождаване на мерките с конкретни срокове и връщане към оптимален 

режим на работа и живот. В това число работата на кабинетите за извънболнична помощ 

с цел провеждане на профилактични прегледи на лица над 18 г., грижа за пациентите от 

рисковите групи, контрол и оптимизиране на терапията на пациентите с хронични 

заболявания“, се казва в съобщение, изпратено до медиите. 

От съсловната организация настояват за оценка на противоепидемичната ефективност на 

мерките за ограничаване на движението между областните центрове, разходките в 

планината и посочване на обозрим срок за премахването им. 

 

 

 

 

http://www.bnt.bg/
https://news.bnt.bg/news/bls-se-obyavi-sreshtu-neglizhiraneto-na-covid-19-ot-publichni-lichnosti-1052139news.html
https://news.bnt.bg/news/bls-se-obyavi-sreshtu-neglizhiraneto-na-covid-19-ot-publichni-lichnosti-1052139news.html
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www.bnr.bg, 01.05.2020 г. 

https://bnr.bg/varna/post/101268567/balgarski-lekarski-sauz-iska-konkreten-plan-pri-

padane-na-izvanrednoto-polojenie 

 

Български лекарски съюз иска конкретен план при падане на извънредното 

положение 

 

Българският лекарски съюз излизе с декларация, в която се обявява против 

подценяването на проблема с Covid-19, каквото според тях се наблюдава в последните 

дни. 

След месец и половина в условия на извънредно положение, всички се надяваме 

възможно по-скоро да се върнем към живота преди пандемията, уверяват от БЛС и 

категорично настояват проблемът да не се политизира. БЛС призовава да се изработи 

конкретен план за поетапно освобождаване на мерките с конкретни срокове и при 

спазването на необходимите противоепидемични мерки, като носенето на предпазни 

маски, социална дистанция и лична хигиена. Сред мерките, според БЛС, трябва да е и 

възобновяването на работата на кабинетите за извънболнична помощ, за да може да се 

извършват профилактични прегледи на лица над 18 г., както и да се полага грижа за 

пациентите от рисковите групи, контрол и оптимизиране на терапията на пациентите с 

хронични заболявания. Според БЛС е необходима и оценка на противоепидемичната 

ефективност на мерките за ограничаване на движението между областните центрове, 

разходките в планината и посочване на обозрим срок за премахването им. 

От БЛС подчертават още веднъж, че изказват професионално мнение, без политически 

нюанси. 

 

www.btv.bg, 02.05.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sabota-i-nedelia/adv-mihail-ekimdzhiev.html 

 

Адв. Михаил Екимджиев: Има непреодолими разминавания между тезите на Щаба 

и управляващите 

 

Има аргументи да се твърди, че заповедите на здравния министър и Закона за 

извънредното положение са противоконституционни, отбеляза юристът 

 

Оставам с впечатление, че има непреодолими разминавания между тезите на 

Националния оперативен щаб, който вероятно все още настоява да продължат 

ограниченията и желанието на изпълнителната власт да разхлаби режима. 

Няма логика на 20 март, когато имахме по 20-30 нови случая, да имаше затягане на 

мерките, а сега, когато имаме 50 случая на денонощие, да се говори за разпускане, това 

заяви адвокат Михаил Екимджиев. 

За „Тази събота“ той обясни, че има аргументи да се твърди, че заповедите на здравния 

министър Кирил Ананиев и приетият от Народното събрание Закон за извънредното 

положение са противоконституционни. 

По думите му съгласно чл. 57 ал. 3 от конституцията – ограничение на основните права 

и свободи може да се налага само със закон, но в същия член е посочено, че правото на 

личен живот не може да бъде игнорирано или отменяно дори със закон, дори в 

извънредно положение. 

 „Това е една недомислица, една глупост в конституцията. Факт е, че вече 2 месеца 

живеем в една противоконституционна реалност. Бих апелирал НС, така, както взе 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/varna/post/101268567/balgarski-lekarski-sauz-iska-konkreten-plan-pri-padane-na-izvanrednoto-polojenie
https://bnr.bg/varna/post/101268567/balgarski-lekarski-sauz-iska-konkreten-plan-pri-padane-na-izvanrednoto-polojenie
http://www.btv.bg/
https://btvnovinite.bg/predavania/tazi-sabota-i-nedelia/adv-mihail-ekimdzhiev.html
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решението да обяви извънредното положение на 13 март, така да бъде променена 

конституцията“, подчерта адвокатът. 

Той уточни, че по никакъв начин не насърчава гражданите да не се съобразяват със 

заповедите. 

Според него едва ли сега е времето да се мисли за промени в конституцията. Въпреки 

това обясни, че се очертава и след края на извънредното положение да продължат 

определени мерки. 

 „Ако искаме тези мерки да не са противоконституционни, промените трябва да бъдат 

направени спешно“, заяви Екимджиев. 

По думите му ако се промени конституцията, то трябва да има нов закон, който да 

кодифицира нормите, свързани с преходната ситуация между извънредното положение 

и нормалния начин на живот или промени в Закона за здравето, Закона за извънредното 

положение и Закона за военното положение. 

 

www.bnr.bg, 02.05.2020 г. 

https://bnr.bg/varna/post/101269024/nova-dostavka-s-lekarstva-i-predpazni-sredstva 

 

Нова доставка с лекарства и предпазни средства от Китай 

 

Втори самолет достави от Китай лекарства и предпазни средства, купени от българското 

правителство след постигнатите договорености между премиера на Република България 

Бойко Борисов и премиера на Китайската Народна Република Ли Къцян, съобщиха от 

МВнР. 

Доставката включва 156 800 предпазни маски и над 200 000 кутии медикаменти, 

необходими за болничното лечение съгласно международните протоколи за терапия на 

заболелите от COVID-19. 

Доставката е реализирана на база на договор между Министерството на 

здравеопазването и китайска държавна фармацевтична компания със съдействието на 

Министерството на икономиката, на българското посолство в Пекин и на китайското в 

София. Полетът бе осъществен от самолет на авиокомпания „България Ер“ с командир 

капитан Витков. Средствата за полета бяха поети от Българската минно-геоложка 

камара. 

 

www.standartnews.com, 02.05.2020 г. 

https://www.standartnews.com/zarazata/tri-stsenariya-za-koronavirusa-422707.html 

 

Три сценария за коронавируса 

 

 Инфекцията ще бъде активна между 18 и 24 месеца 
Три са основните сценария за развитието на COVID-19. Очаква се между 18 и 24 месеца 

да се констатира значителна активност на инфекцията. Това съобщи секретарят на 

Националния оперативен щаб доц. Димо Димов по време на брифинг в Министерския 

съвет. 

ВИЖ ОЩЕ: Коронавирусът затвори очите на лекарка 
"В световен план, респективно към нашите географски ширини, са изведени три основни 

сценария, които бяха публикувани днес от международната научна общественост, каза 

доц. Димов. Те са: 

Сценарий 1: Серия от повтарящи се малки вълни, които ще се проявяват и през лятото, 

последователно в период до две години и очаквана тенденция за намаляване през 2021 г. 

http://www.bnr.bg/
https://bnr.bg/varna/post/101269024/nova-dostavka-s-lekarstva-i-predpazni-sredstva
http://www.standartnews.com/
https://www.standartnews.com/zarazata/tri-stsenariya-za-koronavirusa-422707.html
https://www.standartnews.com/zarazata/koronavirust-zatvori-ochite-na-lekarka-422704.html
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Сценарий 2: По-голяма вълна през есента и зимата на 2020 г., което е типично за 

сезонните респираторни заболявания и последващи една или повече по-малки вълни 

през 2021 г. 

Сценарий 3: Така нареченото бавно изгаряне на причинителя. Текущо предаване, 

възникване на отделни случаи, но без ясно изразен вълнов модел. 

„Независимо от сценариите, очакванията са между 18 и 24 месеца да се констатира 

значителна активност на коронавирусната инфекция. Тези изводи навеждат, че 

обществата и страните трябва да се адаптират и да предприемат мерки, с които да се 

намери баланс между противоепидемичните мерки и възстановяването на 

икономическия и обществения живот. В тази връзка както и в нашата страна следваме 

тенденцията за постепенно, поетапно либерализиране на ограничителните мероприятия. 

Ще се анализира в следващите дни дали тези мерки дават необходимия ефект, 

независимо дали е в положителна или негативна посока и същевременно последващо 

либерализиране или възвръщане на мерките", каза доц. Димов. Той съобщи, че в 

международен аспект могат да се изведат няколко акцента. Продължава тенденцията за 

устойчивост на новоконстатираните, заразените и смъртните случаи. Има 94 552 нови 

потвърдени случая в света. 5624 са починалите за денонощието. В САЩ, 

Великобритания и Русия се забелязва поддържане и леко увеличение от последните дни 

на новопотвърдените случаи, като пример в САЩ 36 007 нови потвърдени случая, във 

Великобритания 6201 и в Русия 7933. В Германия, Франция, Испания и Италия 

продължава тенденцията за относително ниски стойности в сравнение с предходните 

седмици и месеци. Особен акцент е Франция със 168 потвърдени нови случая и 18 

починали. Наблюдава се дали това е тенденция или временно измерение на 

заболевоемостта, каза още доц. Димов. Той подчерта, че на Балканите не е отчетена 

динамика в последните дни. Най-много случаи има в Турция - 2188 за последното 

денонощие, в Румъния са 327, в Сърбия – 196. 

 

www.skener.news , 02.05.2020 г.  

http://skener.news/2020/05/02/медици-искат-оставката-на-ананиев-зар/  

 

Медсестри искат оставката на Ананиев заради бонусите от 1000 лева 

 

Здравните работници от Бургас готвят протест пред МЗ, сестрите изчакват края 

на извънредното положение, за да подновят стачката си 

 

Медсестри искат оставката на здравния министър Кирил Ананиев заради 

разпределението на обещаните допълнителни средства от 1000 лева за работещите на 

„първа линия“ в борбата с коронавируса. Здравно работници от Бургас се готвят за 

протести пред здравното министерство заради неизплатена помощ, предаде БНТ. Според 

тях методиката, по която се разпределят средствата и критериите за определяне на 

хората, които да ги получат, са скандални. 

 „Влизала съм в изолатора, работила съм с хора, които са били под карантина“, заяви 

медицинската сестра от Спешния център в Бургас Евелина Костадинова. От думите й 

става ясно, че тя е работила от обявяването на първия случай на коронавирус у нас. 

 „Всички работим във вредна среда, защото здравеопазването е място, където средата е 

вредна и би следвало всеки да получава адекватно възнаграждение“, заяви председателят 

на синдиката на медицинските сестри в града Мария Николова. Тя обясни, че в 

болницата трябва да има пет пациента с COVID-19, за да може персоналът да получи 

тези средства. „След това се оказа, че работещият с пациенти с коронавирус трябва да 

има поне 12 часа работено, това е унизително“, добави Николова. 

http://www.skener.news/
http://skener.news/2020/05/02/медици-искат-оставката-на-ананиев-зар/
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 „Дават ни адреса, отиваме – с температура, задух, кашлица и болки, оказва се, че човекът 

е със съмнение, караме го в инфекционна или в белодробната и там хората си го 

установяват“, каза Климентин Милчев от синдиката на спешните медици и шофьор на 

линейка. Той добави, че при тях също има разделение кой получава и кой не помощта от 

1000 лева. 

През април общо 3700 работещи в здравната система са получили по 1000 лева бонус 

към заплатите си, тъй като са работели в борбата с COVID-19. 

 „След анализ на всички повиквания, които сме направили, сме определили списък със 

служителите. За болниците са едни критериите, за центровете за спешна помощ са други, 

така че ние сме се съобразили с указанията, които са ни дадени“, заяви  директорът на 

ЦСМП-Бургас Д-р Асен Кърджиев. 

Напрежение има не само в Бургас, но и в цялата страна, като засега се чуват гласовете 

основно на работещите в Спешна помощ. Недоволни обаче има и в болниците, но 

повечето директори са издали устни заповеди темата да не се коментира в медиите. 

Медицинските сестри пък обявиха, че изчакват края на извънредното положение, за да 

подновят протестите си. В същото време млада лекарка от Сливен почина от COVID-19, 

а 170 са заразените доктори, сестри, санитари и лаборанти. 

Не закъсня обаче и ответната реакция. 20 медицински сестри от Спешно отделение на 

УМБАЛ Бургас разпространиха отворено писмо към свои колежки, които са напуснали 

отделението, но претендират да получат по 1000 лв. „От няколко дни три медицински 

сестри, които през март са депозирали молбите си за напускане, не спират да се оплакват 

в социалните мрежи, да търсят медийни изяви и да твърдят, че били ощетени“, пишат те. 

Днешното телевизионно участие на една от тях – Евелина Костадинова е провокирало и 

острата реакция. 

 „Да дезертираш, когато е напечено. Но ние ги разбирахме. Страх, паника, трудно 

положение. Те си знаят. Нямаха търпение да напуснат. Намериха си смени за оставащите 

дежурства. Платиха си ги в кеш… Но след страха, успокоили се и безтревожни, дойде 

ред на комплексите, личните битки и жаждата за внимание. Това вече не го разбираме!“, 

се казва в писмото на сестрите от Спешно отделение. То завършва така: „С умора и 

надежда от 20 медицински сестри, останали на фронтовата линия в Спешното отделение 

на УМБАЛ Бургас, които знаят кои са и защо са тук“. 

За работа със съмнителни и доказани пациенти с COVID-19, УМБАЛ-Бургас е получила 

средства за 70 души. Част от тях са разпределени на работещите в Инфекциозно 

отделение, които до момента лекуват всички тези пациенти. За Спешно отделение е 

определена квота от 40 души. Списъчният състав на отделението обаче е по-голям и 

целият екип взима решението сумата от 40 000 лв. да бъде разпределена между всички 

поравно. „Решихме, че така е редно. Лекари, сестри, санитари, всички, които работим 

тук към 1 април, всички сме получили от тези средства. Колегите изтеглиха от своите 

пари и дадоха на другите, които работеха наравно с тях, но не отговаряха на критериите 

на министерството. Това е прекрасен жест от тяхна страна и им благодаря!“, обясни д-р 

Здравка Инджова, началник Спешно отделение. Получава се сумата от 820 лв. на човек. 

Не получават пари единствено напуснали три сестри, сред които и Евелина Костадинова, 

чиято молбата за напускане е подадена още преди извънредното положение. Половината 

от месец март тя е в отпуски и болничен, на работа е от 16 март, но е категорична, че ще 

се махне, защото й е тежко. Останалите две сестри още от първия ден на извънредното 

положение заявяват, че няма да останат, защото ги е страх от коронавируса, подават си 

молбите, а за оставащите дежурства търсят колежки, които да ги сменят. Затова екипът 

на Спешно отделение решава, че не им се полагат по 1000 лв. и е възмутен от 

поведението им и неоснователните претенции. Решението е предадено на ръководството 

на болницата, което застава зад работещите в Спешно отделение. 
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 „За допълнително материално стимулиране на работещите по време на пандемията 

освен по 1000 лв. за 70 души от МЗ, са отпуснати още 35 000 лв. от общинския съвет, 

както и 11 000 лв. от дарител-физическо лице. Те са дадени на служители на реанимация, 

лаборатории, рентген – още 46 души. Като допълнително материално стимулиране през 

април ще бъдат разпределени и 20 000 лв., но само на екипа на Инфекциозно отделение. 

Те също са дарение с изрична воля на дарителя“, съобщиха още от УМБАЛ-Бургас. 

 

www.bgonair.bg, 03.05.2020 г. 

https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/192458-d-r-hasan-ademov-spasenieto-e-vaksina-

nyama-medikament-koyto-lekuva 

 

Д-р Хасан Адемов: Спасението е ваксина, няма медикамент, който лекува 

 

Депутатът още 2 седмици ще е под домашна карантина 

 

"Адмирации за хората, които работят на първа линия! Трябва да бъде съхранен животът 

и на медицинските специалисти! Лечението на Ковид-19 е специфично за всеки отделен 

случай", разказа депутатът от ДПС д-р Хасан Адемов в ефира на "Опорни хора". 

"Аз не съм лекуван с нещо по-различно. При мен се наложи и употребата на антибиотици 

заради бактериална инфекция. Сега се чувствам добре, още две седмици ще съм под 

домашна карантина. Медикаменти вече не взимам. При всеки заболял симптомите са 

различни, както и евентуалните усложнения. Няма медикамент, който да лекува 

коронавируса, спасението е във ваксина, но такава не може да има много скоро", добави 

Адемов. 

 

www.dir.bg, 03.05.2020 г. 

https://dnes.dir.bg/politika/padat-kpp-ata-na-gergyovden-otvaryat-baseynite-i-

zavedeniyata-na-otkrito  

 

Падат КПП-ата на Гергьовден, отварят басейните и заведенията на открито 

 

Отменят Закона за извънредното положение с оглед на психичното здраве на 

хората 

   

Трябва да се научим да живеем с този вирус; следобед на Гергьовден ще се махнат КПП-

тата, каза премиерът Бойко Борисов пред журналисти в Министерския съвет 

Министри от кабинета и членовете на Националния оперативен щаб обсъдиха днес 

мерките на правителството в отговор на кризата, свързана с коронавируса COVID-19.  

Думите "извънредно положение" създават стрес, макар че в някои държави го 

продължават. Утре сутрин ще има подготвен проектозакон, с който да отменим 

извънредното положение. Мерките за ограничаване на епидемията, които се прилагат, 

ще бъдат заложени в един или два закона - и ще го наречем например "санитарно 

извънредно положение", коментира Борисов.  

"Трябва да останат мерките 60/40, социалните мерки, банковите мерки, 

противоепидимичните мерки. Куп неща, които след 13 май ще останат. Да останат в 

съответните закони или в общ закон. Утре ще се сме готови, ще го обявим. Да влезем в 

парламента и дай Боже да успеем да го направим добре", обясни още Бойко Борисов и 

подчерта, че нито една от мерките, които се обсъждат, днес не носят облекчение на 

хазната, те са насочени само към облекчение на хората.  

Той съобщи, че има единомислие на щаба за КПП-тата. 

http://www.bgonair.bg/
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/192458-d-r-hasan-ademov-spasenieto-e-vaksina-nyama-medikament-koyto-lekuva
https://www.bgonair.bg/a/2-bulgaria/192458-d-r-hasan-ademov-spasenieto-e-vaksina-nyama-medikament-koyto-lekuva
http://www.dir.bg/
https://dnes.dir.bg/politika/padat-kpp-ata-na-gergyovden-otvaryat-baseynite-i-zavedeniyata-na-otkrito
https://dnes.dir.bg/politika/padat-kpp-ata-na-gergyovden-otvaryat-baseynite-i-zavedeniyata-na-otkrito
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Падат КПП-ата на Гергьовден 

КПП-ата на изходите на областните градове са изиграли своята роля и ще бъдат 

премахнати на Гергьовден, единодушни са от Щаба.  

"Те изиграха много важна роля, ще продължим да действат за районите, където се налага, 

посочи той. За пореден път благодаря на всички, които са спазват дисциплината и така 

са спасили хиляди животи, каза Борисов. КПП-та през областните градове ще бъдат 

премахнати следобед на 6 май$, съобщи премиерът. 

11 500 са полицаите са ангажирани на КПП-тата.  

Заведенията с градини и тераси ще бъдат отворени 

Борисов съобщи, че се отварят и терасите на заведенията на открито, но при определени 

мерки, които ще се уточнят допълнително.  

Всяко заведение ще отвори след проверка на условията от Регионалните здравни 

инспекции и агенцията по храните. Заведенията ще трябва да осигурят необходимата 

санитарна и социална дистанция. 

"По тази тема трябват много ясни правила, вече го има в други държави - дали на 10 

квадрата 4 човека, дали ако е семейство на една маса, това допълнително ще бъде 

описано, за да могат хората до го изпълняват, добави той.  

Борисов изрично посочи, че "всяко едно от тези две неща ще важи до момента, който се 

спазва, ако не - отменяме заповедта". 

От понеделник ще се разреши практикуването на индивидуални спортове на открито, но 

не и провеждането на състезания, а инструкторите ще могат да провеждат теоретични 

курсове при спазване на правилата.  

Възобновяват шофьорските курсове 

Премиерът Бойко Борисов съобщи днес, че изпитите за издаване на свидетелства за 

правоуправления - теория, практика, авиация, сухоземен, морски транспорт, ше бъдат 

разрешение от утре. 

"Днес министър Ананиев ще изготви заповед - от утре могат да работят", каза той.  

Премиерът съобщи, че инструктори са били при него и е поел ангажимент, така както е 

направено със Светия синод - "дезинфекция, маски вътре в автомобила, при всеки нов 

обучаем, който влиза, пак дезинфекция". 

Теоретичната подготовка и изпитите - по интернет или в зала на съответната дистанция, 

каза Борисов и посочи, че е получил абсолютна подкрепа от Националния оперативен 

щаб (НОЩ) за тази мярка. И посочи, че още вчера е било решено това.  

Разрешават индивидуален спорт на открито 

След като пуснахме парковете при определен ред и спазване на социална дистанция, а от 

днес и планините, се разрешава индивидуалния спорт на открито, което на 100% се 

подкрепя от щаба, каза премиерът. Той уточни обаче, че не става дума за разрешаване на 

състезанията по индивидуални спортове: "Тенис на корт, да тичат по пистата на 

стадиона, да тичат в парка". 

"Мисля, че това може само да подобри здравето", добави той, и посочи, че проф. 

Мутафчийски лично е настоял и за плувните басейни. 

Премиерът посочи, ме проф. Кантарджиев е обяснил, че те вътре са с дезинфектанти 

вътре - хлор и подобни. Там мярката трябва да бъде в съблекалните, шкафчето или около 

басейна. Който притежава това съоръжение трябва да подсигури дезинфектантите.  

Детските градини и ясли засега остават затворени 

Няма постигнато съгласие между правителството и Националния оперативен щаб за 

детските градини.  

"Кунчев и Кантарджиев считат, че можем да пуснем децата на детска градина и ясла. 

Колегата Мутафчийски счита, че не можем. Според него поставяме под риск санитарите 

и лелките. Ако едно дете се разболее... Много майки и много родители могат да отидат 
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на работа, ако работят яслите и детските градини. Две седмици задържане на този процес 

са 50 милиона, но още от първия ден сме казали, че здравето и укрепването на капацитета 

на болниците са водеща цел и оставихме да видим как ще тръгнат тези мерки", обясни 

Бойко Борисов.  

"По отношение на отваряне на детските градини няма достатъчно данни в света за 

развитие на епидемиологичната ситуация. Да, рисковете за децата са минимални, но това 

е болест, която убива дядото и бабата. Като има достатъчно натрупани данни, това може 

да се промени", каза Мутафчийски.  

Облекчават режима за тировете 

Тировете и бусовете, които минават транзит през България, ще бъдат облекчени по 

отношение на декларациите, тъй като се създават опашки. 

Учениците, които завършват седми клас или имат матури, ще положат изпити при 

съответната организация, каза Борисов. 

Отварят къщите за гости 

Във вторник ще има коалиционен Съвет на управляващите партии, на който ще се 

обсъдят още мерки, включително отварянето на къщите за гости, добави премиерът. 

Лъжа е, че е закрит щаба 

Борисов отново подчерта, че Националният оперативен щаб продължава да работи и 

представи отново компетентността на хората в него. Той определи и като лъжа, че е 

закрил щаба. 

"Продължават с измислиците -  бил затворен Щаба. Вчера работи цял ден, днес работи 

цял ден. Как може опозиционен лидер да излезе и да каже, че съм закрил Щаба. Това е 

лъжа, поредната лъжа", каза премиерът. 

Той уточни, че щабът е работил и вчера, и днес, като с него са консултирани всички 

въпроси за отхлабване на ограниченията. 

Лъжа е и, че здравната ни система не се справя с пандемията, каза още премиерът: 

"Лъжа е, че нашата здравна система не се справя с болестта, иначе нямаше да се прибират 

нашите сънародници от чужбина. Тези двете жени, които не са казали на летището при 

пристигането си от Холандия, че са болни и са чакали да си отидат вкъщи и там да кажат 

- това е престъпление". 

Има статистика, че инфарктите са 50 процента по-малко, каза още Борисов без да 

уточнява за какъв срок и какъв обхват имат тези данни. 

Той благодари на всички  граждани, които са дисциплинирани - спазват наложените 

мерки и си стоят вкъщи, защото благодарение на тях, страната отчита ниски цифри на 

разпространението на коронавируса 

 

www.btv.bg, 03.05.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/stana-jasno-kak-shte-rabotjat-restorantite-i-

zavedenijata-na-otkrito.html 

 

Стана ясно как ще работят ресторантите и заведенията на открито 

 

Масите трябва да са на разстояние не по-малко от 2,5 метра между тях и не повече 

от четири лица на маса или на едно семейство 

 

След като по-рано днес беше обявено, че част от противоепидемичните мерки отпадат, 

със своя заповед министърът определи как точно ще работят заведенията и ресторантите 

на открито от 6 май.  

http://www.btvnovinite.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/stana-jasno-kak-shte-rabotjat-restorantite-i-zavedenijata-na-otkrito.html
https://btvnovinite.bg/bulgaria/stana-jasno-kak-shte-rabotjat-restorantite-i-zavedenijata-na-otkrito.html
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Кирил Ананиев издаде заповед, с която допуска посещенията на търговски площи на 

открито (градини, тераси и др.) на ресторанти, заведения за бързо обслужване, питейни 

заведения и кафе сладкарници, при спазване на следните противоепидемични мерки: 

а) разполагане на масите по начин, осигуряващ разстояние не по-малко от 2,5 метра 

между тях и не повече от четири лица на маса или на едно семейство; 

б) обслужващият персонал да е с поставена защитна маска за лице; 

в) да се почистват и дезинфекцират повърхностите на масите и столовете след всеки 

посетител; 

г) да се поставят на видни места диспенсери с дезинфектант за ползване от посетителите 

на заведението. 

Със заповедта на изпълнителния директор на Българска агенция по безопасност на 

храните (БАБХ) се възлага, съгласувано с министъра на здравеопазването, в срок до 

05.05.2020 г., да определи и други изисквания и организация на работа на тези обекти. 

Отхлабване на мерките: Махат КПП-тата на Гергьовден, заведенията - само на открито 

Друга точка от заповедта урежда провеждането на обучения от учебните центрове за 

обучение на водачи за придобиване на правоспособност за управление на моторно 

превозно средство; учебните центрове, които извършват обучение на водачи на моторни 

превозни средства за извършване на превоз на опасни товари и/или курсове за обучение 

на консултанти по безопасността; учебните центрове, които провеждат курсове за 

обучение на водачи за придобиване на начална квалификация и за усъвършенстване на 

познанията им (периодично обучение); лицата, които извършват първоначално и 

периодично обучение на технически специалисти в пунктовете за проверка на 

техническата изправност на пътни превозни средства; висшите училища, които 

извършват първоначално и периодично обучение на инструкторите; учебните центрове, 

които извършват специална и допълнителна подготовка на морските лица; учебните 

центрове, които извършват обучение в областта на гражданското въздухоплаване; 

центровете за професионално обучение и квалификация в железопътния транспорт. 

Организаторите на обученията са длъжни да осигурят спазването на мярката за социална 

дистанция и на всички противоепидемични мерки, в т. ч.: носене на защитни маски за 

лице и дезинфекция на използваните превозни средства и други съоръжения. 

Отварят за разходка Витоша, махат лентите в големите паркове 

Заповедта на здравния министър допуска и упражняването на индивидуален спорт на 

открито, в т. ч. тенис, колоездене, лека атлетика, голф и др., при спазване на дистанция 

от най-малко 2,5 метра между отделните спортуващи. 

Допускат се и посещенията на самостоятелни плувни комплекси и басейни, без да се 

разрешава функционирането на прилежащите към тях търговски обекти, при спазването 

на следните противоепидемични мерки: 

а) провеждане на задължителен филтър на входа, като на всички посетители се измерва 

телесната температура. Не се допускат лица с повишена телесна температура; 

б) осигуряване на условия за спазване на дистанция от 2,5 метра между чакащите да 

влязат; 

в) обработката и дезинфекцията на водата в плувния басейн да се извършва по начин, 

осигуряващ поддържането на остатъчен свободен хлор във водата 0.4-0.5 мг/л; 

Мутафчийски: Изключително некоректно е да се говори, че Щабът е спрял работа 

г) тоалетните, съблекалните, съдовете за отпадъци, общите части, уредите, помещенията 

и другите съоръжения да се почистват и дезинфекцират най-малко на всеки един час; 

д) осигуряване на диспенсери с дезинфектант, течен сапун и еднократни кърпи за 

ползване от посетителите; 

е) ползване от персонала на защитни маски за лице и ръкавици; 
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ж) дезинфекциране след всеки посетител на използваните принадлежности (чадъри, 

шезлонги, столове, гардероби и др.); 

з) създаване на организация за недопускане струпване на много хора едновременно в 

общите помещения (съблекални и тоалетни); 

и) разстоянието между шезлонгите на два чадъра в площите на открито около басейните 

да бъде най-малко 4 метра, а когато единият чадър се ползва от повече от двама члена на 

едно семейство, минимум  8 метра; един чадър да се ползва от не повече от две лица или 

членовете на едно семейство; 

к) недопускане работата на водни атракциони, включително и такива за деца. 

Заповед № РД-01-249/03.05.2020 г. влиза в сила от утре, 4 май, с изключение на т. 1, 

която се отнася до заведенията и ресторантите, и която влиза в сила от 06.05.2020 г. 

 

www.btv.bg, 03.05.2020 г. 

https://btvnovinite.bg/bulgaria/pravitelstvoto-gotvi-nov-proektozakon-za-sanitarno-

izvanredno-polozhenie.html 

 

Правителството готви нов проектозакон за санитарно извънредно положение 

(ОБЗОР) 

 

Премиерът Борисов и генерал Мутафчийски говориха за отношенията между щаба 

и правителството, и сутрешните брифинги 

 

На брифинг в Министерския съвет премиерът Бойко Борисов обяви как продължава 

разхлабването на мерките срещу коронавируса. 

Отварят се терасите на заведенията, които ще могат да работят при определени условия. 

Това ще се случи на 6 май, а от 4 май разрешават индивидуалния спорт на открито и 

дейността на плувните басейни, както и курсовете за придобиване на правоспособност 

за различни транспортни средства. 

Всичко това ще се извършва при условия, посочени в новата заповед на здравния 

министър, която вече е публикувана на сайта на ведомството. 

КПП-тата остават до Гергьовден, след това ще бъдат премахнати. Детските градини и 

яслите остават затворени. 

Стана ясно как ще работят ресторантите и заведенията на открито 

До 10 дни ще имаме ново санитарно извънредно положение, а до утре - нов проектозакон, 

който парламентът да гласува. 

"Работим по нов закон, в който да бъдат включени всички мерки, които предвиждат 

права, а  ограниченията, които ще се наложи да съпътстват ежедневието, ще се регулират 

на база препоръки на щаба, на база възможностите, които Законът за здравето предполага 

и със заповеди на здравния министър, така както са предвидени компетенциите в самия 

закон“, каза Росен Желязков. 

Физическата, психическата и финансовата стабилност на хората е основният мотив за 

всички промени. Отварят  заведенията с маси навън и тераси. Навсякъде собствениците 

трябва да осигурят дезинфектанти и дистанция между посетителите. 

„По тази тема трябват много ясни правила, вече го има и в други държави, дали на 10 

квадрата 4 човека, дали ако е семейство на една маса, това допълнително ще бъде 

описано, за да могат хората да го изпълняват“, уточни Бойко Борисов. 

1618 са потвърдените случаи на COVID-19 у нас 

Ще има и обучение на персонала на всяко заведение. Най-важното е хората да са 

дисциплинирани. 

http://www.btvnovinite.bg/
https://btvnovinite.bg/bulgaria/pravitelstvoto-gotvi-nov-proektozakon-za-sanitarno-izvanredno-polozhenie.html
https://btvnovinite.bg/bulgaria/pravitelstvoto-gotvi-nov-proektozakon-za-sanitarno-izvanredno-polozhenie.html
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„Системите ни, финансовите, буквално рухват. С милиарди се губи всеки месец. Всяко 

отваряне на работно място дава възможност, гарантирайки, че няма да вкараме ПИК в 

заболяванията, ние се опитваме да го правим. И затова благодаря на хората, които са 

дисциплинирани и няма да се юрнат буквално - дай да отидем на всека цена да видим 

какво е“, допълни премиерът Борисов. 

Отхлабване на мерките: Махат КПП-тата на Гергьовден, заведенията - само на открито 

Колективната дисциплина е основен момент и при индивидуалните спортове, като тенис 

и плувни басейни, и при шофьорските курсове, които започват работа. Все още се 

обмисля как да се проведат изпитите и матурите на учениците. Яслите и детските 

градини остават затворени. 

 „Децата - да, няма проблеми с тях, но връщайки първо поставяме на риск лелките и 

учителките, които работят там и втори път - едно дете да има на 20 - всичките ще носят 

вируса, няма проблем за тях - казват професорите, но те ще се приберат вкъщи“, каза още 

Бойко Борисов. 

След Гергьовден ще се премахнат и КПП-тата. Сега остава парламентът да се събере на 

заседание. 

Друг брифинг се състоя преди този за мерките. В 8 ч. сутринта, докато секретарят на 

Националния оперативен щаб срещу коронавируса, съобщаваше актуалните данни за 

заразата, до него изненадващо  седнаха премиерът и генерал Мутафчийски. Причината 

те да се появят са спекулациите във вчерашния ден, породени от отсъствието на генерала 

на вчерашния сутрешен брифинг и промяната в начина, по който вече ще се съобщават 

данните за заразата. 

Отварят за разходка Витоша, махат лентите в големите паркове 

7 нови случая са доказани през днешния ден, общо регистрираните стават 1618. 

Последният починал с коронавирус, за който съобщават властите, е мъж на 64 г. , който 

е имал онкологично заболяване. Починал е в областната болница във Видин. 

Генерал Мутафчисйки се появи за първи път пред медиите цивилен, а не в униформа. И 

двамата с премиера подчертаха, че от няколко седмици обмислят промяна в начина, по 

който сутрин се съобщават данните за коронавирусната инфекция. 

"От две седмици щабът ме умолява да спрете да се гаврите всяка сутрин с тях – една част 

си вършат работата, друг идват буквално, за да се заяждат с тях, просто хората се 

преумориха , имат и планови операции, те и работят и друга работа", обясни Бойко 

Борисов. 

"Според много от хората, начинът на оповестяване е контрапродуктивен – насажда страх, 

въпреки че информацията винаги е била обективна, фокусира прекалено вниманието на 

обществото. Молбата за промяна в оповестяването беше лично наша. И това е 

всеизвестен факт, не е новина", каза ген.-майор Венцислав Мутафчийски. 

Сутрешни изявления ще заместят ежедневните брифинги за COVID-19 

Щабът продължава да функционира, увери премиерът и разкритикува публикации, 

тълкуващи вчерашното отсъствието на Мутафчийски от брифинга,  като "Убиха 

генерала". 

"Аз вчера, като прочетох, му се обаждам и му викам "Жив ли си бе, колега, ние сме 

приятели от толкова години и дето се вика само на него съм му позволявал да ми прави 

едни прегледи. Всеки ден вечер в 12 ч. ми дава колко са заразените и починалите, сутрин 

в 7 ч. сме тук. Без събота и неделя, без заплащане. Докато някои толупи спят до обед и 

после ми пишат постове и ми задават въпроси нахалниците. Какво напрежение да има 

между мен и него, той е шеф на болница, аз съм премиер. Второ - от 20 и кусур години 

ми е приятел – ние сме го издигали, за да стигне до тоя пост, по 10 пъти на ден го чувам", 

обясни премиерът Борисов. 
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И за да не се стига втори пък до такива ситуации, Борисов заяви, че ще върне изявите на 

генерала рано сутрин, но само по веднъж седмично. 

"За да може да го виждате, да му се радвате, щото сутринта му викам "Айде чакам те, 

защото беше 6:20 ч., той вика оправям се, викам – Абе, кой те развали, вика – Не, бе, 

бръсна си главата, ще се изявявам по телевизията", коментира Борисов. 

Националният оперативен щаб спира да дава ежедневни брифинги 

Генерал Мутафчийски пък обясни, че сега най-важната задача е да се създаде 

концепцията как да живеем с вируса оттук нататък. 

И днес лидерът на БСП се включи с коментар на сутрешния брифинг - в интервю за БНР 

тя казва: "Сутрешното изявление на премиера не променя впечатлението, което той 

остави, че Щабът беше употребен за пиар. Всички помним думите, включително и на 

премиера, за чували с трупове, морги, катафалки, за ад, който действително не се случи. 

В момента обаче, в който тези внушения започнаха да пречат, да срещат обществена 

съпротива и недоверие, премиерът реши да ги прекрати". 

 

 

 

 

 


